
Мониторинг общественного мнения о состоянии 
российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1. 

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

июне–августе 2014 г., а также в среднем за последние 6 опросов. Дается сопоставление 

их с данными за 2013 г., 2011 г. (когда шёл к окончанию срок пребывания в должности 

Президента РФ Д.А. Медведева), и за 2007 г. (когда завершался второй срок президент-

ской деятельности В.В. Путина). Сравнений с 2012 г. не проведено, поскольку это был 

неполный год президентства В.В. Путина (инаугурация состоялась 7 мая 2012 г.).

Оценка деятельности власти

Несмотря на напряженную международную политическую обстановку (кризис на 

Украине, двусторонние санкции России и стран ЕС и США), оценки деятельности фе-

деральных и региональных органов государственной власти в июне–августе 2014 г. не 

изменились. На стабильно высоком уровне остается поддержка Президента РФ (66%) и 

Председателя Правительства РФ (55%). В целом по стране доля положительных оценок 

деятельности главы государства за последние два месяца также не изменилась и состави-

ла 85% (по данным ВЦИОМ). 

Напомним, что с начала года рост поддержки Президента РФ шел стремительными 

темпами. В течение первой половины 2014 г. одобрение деятельности В. Путина на посту 

главы государства возросло на 22 п.п. в среднем по стране (с 64 до 86%) и на 11 п.п. в Во-

логодской области (с 56 до 67%). В 2007 г. поддержка главы государства в стране была 

выше, чем в регионе, на 6 п.п. (81 и 75% соответственно), а в августе 2014 г. – на 19 п.п. 

(85 и 66% соответственно). Во многом это связано с региональными особеннос-

тями – тяжелыми для области последствиями мирового финансового кризиса 2008 г., 

сменой руководства субъекта РФ в конце 2011 г.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между 

городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские насе-

ленные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки 

не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Несколько ниже уровень одобрения деятельности губернатора Вологодской области 

(39%). Следует отметить, что поддержка губернатора Вологодской области стабилизиро-

валась после продолжительного снижения в период с октября 2013 по июнь 2014 г. (за это 

время доля положительных оценок снизилась с 46 до 39%). По-видимому, сохранение 

поддержки главы региона в августе 2014 г. на уровне июня связано с предстоящими вы-

борами глав субъектов Федерации (единый день голосования пройдет в России 14 сен-

тября 2014 г.), а также с заявлениями О. Кувшинникова о готовности экономики региона 

к эффективному функционированию в условиях санкций.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? 

(в % от числа опрошенных)

Показатель 2007* 2011* 2013*
Окт.

2013

Дек.

2013

Фев.

2014

Апр.

2014

Июнь

2014

Авг.

2014

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние  6 опросов 

по отношению к

2013 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 54,3 57,3 56,1 62,8 66,6 66,4 60,6 +5 +2 -15

Не одобряю 11,5 25,6 29,4 28,7 28,9 29,3 25,4 21,8 19,3 25,6 -4 0 +14

Председатель Правительства РФ*

Одобряю - 59,3 48,9 49,0 51,1 49,3 52,5 55,8 55,2 52,2 +3 -7 -

Не одобряю - 24,7 32,8 30,6 32,5 32,9 30,9 26,4 26,8 30,0 -3 +5 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 45,9 44,1 42,8 41,6 38,5 38,8 42,0 -2 -4 -14

Не одобряю 22,2 30,5 33,2 32,4 35,3 36,9 39,0 40,9 40,1 37,4 +4 +7 +15

* Вопрос задается с 2008 г.

За последние два месяца несколько снизилась доля жителей области, считающих 

успешными действия Президента РФ по укреплению международных позиций России 

(с 54 до 51%), наведению порядка в стране (с 50 до 48%), защите демократии и укрепле-

нию свобод граждан (с 40 до 38%). Уровень одобрения работы главы государства по подъ-

ему экономики и росту благосостояния граждан в июне–августе 2014 гг. существенно не 

изменился (35–36%). Отсутствие позитивных изменений в оценке деятельности Прези-

дента РФ по решению ключевых проблем страны отмечается впервые с начала года. Од-

нако следует отметить, что, несмотря на напряженную политическую ситуацию в стране 

и за ее пределами, существенного ухудшения общественного мнения не происходит.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? *

(в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2013
Окт.

2013

Дек.

2013

Фев.

2014

Апр.

2014

Июнь

2014

Авг.

2014

Среднее за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов

по отношению к

2013 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 47,7 47,5 45,9 48,6 53,7 50,9 49,1 +3 +3 -9

Не успешно 24,9 33,7 36,2 33,7 35,8 35,7 35,5 31,7 30,0 33,7 -3 0 +9

Индекс успешности 133,5 112,5 109,5 114,0 111,7 110,2 113,1 122,0 120,9 115,3 +6 +3 -18

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 41,7 44,5 42,7 46,7 49,5 47,5 45,4 +6 +9 -8

Не успешно 34,0 50,0 47,5 46,7 45,5 43,7 40,9 39,5 37,8 42,4 -5 -8 +8

Индекс успешности 119,2 86,6 91,9 95,0 99,0 99,0 105,8 110,0 109,7 103,1 +11 +17 -16

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 33,5 32,8 32,3 36,3 40,1 37,6 35,4 +4 +3 -9

Не успешно 37,0 48,3 51,0 50,9 51,6 50,1 48,7 43,9 43,7 48,2 -3 0 +11

Индекс успешности 107,4 84,1 80,8 82,6 81,2 82,2 87,6 96,2 93,9 87,3 +7 +3 -20

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 31,9 32,6 31,5 34,9 35,8 35,1 33,6 +2 +3 -14

Не успешно 39,1 56,1 56,8 57,7 59,7 57,1 54,3 53,5 50,2 55,4 -1 -1 +16

Индекс успешности 108,1 74,6 74,5 74,2 72,9 74,4 80,6 82,3 84,9 78,2 +4 +4 -30

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов. 

В партийно-политических предпочтениях населения ведущую роль сохраняет партия 

«Единая Россия». В июне–августе уровень ее поддержки существенно не изменился (33–

34%). Стабильны также позиции остальных партий: КПРФ – 9%, ЛДПР – 7%, «Справед-

ливая Россия» – 4%. За последние два месяца практически не изменилась доля жителей 

области, затруднившихся с выбором политической силы, наиболее соответствующей их 

интересам (11–12%). 

В течение 2014 года наблюдается устойчивая тенденция увеличения поддержки «Еди-

ной России» (с февраля по июнь – с 28 до 34%). Позиции остальных партий с начала года 

не изменяются.
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партия 2007

Выборы 

в ГД РФ

2007 г., 

факт

2011

Выборы 

в ГД РФ 

2011 г., 

факт

2013
Окт.

2013

Дек.

2013

Фев. 

2014

Апр.

2014

Июнь

2014

Авг.

2014

Среднее 

за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-),

последние 

6 опросов 

по отношению к

2013 2011 2007

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 26,9 29,5 28,3 29,5 32,7 34,3 30,2 +1 -1 0

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 11,9 11,8 10,9 10,7 9,8 9,1 10,7 -1 0 +4

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 8,4 8,1 8,9 8,3 6,2 6,9 7,8 +1 0 0

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 4,0 4,4 3,5 3,3 3,3 3,7 3,7 -1 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 1,0 0,8 0,4 0,2 0,1 0,1 0,4 0 -2 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 37,3 34,4 35,2 34,8 36,0 35,0 35,5 +1 +6 +18

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 10,2 10,5 10,9 12,7 13,1 11,8 10,9 11,7 +2 -2 -10

Показатели социального состояния остаются стабильными с апреля 2014 г.: доля по-

ложительных оценок социального настроения составляет 71%, запаса терпения – 81–83%.

С декабря 2013 г. существенно не изменяется социальная самоидентификация насе-

ления: доля жителей области, считающих себя «людьми среднего достатка», составляет 

42–44%, удельный вес тех, кто относит себя к «бедным и нищим», – 47–50%.

В то же время, несмотря на стабильные оценки социального состояния населения, в 

августе 2014 г. по сравнению с июнем заметно уменьшился индекс потребительских на-

строений (с 91 до 87 п.), что свидетельствует о снижении потребительской активности 

жителей региона. Скорее всего, на это влияет напряженная экономическая ситуация в 

регионе, связанная с долговой нагрузкой регионального бюджета, а также неуверенность 

населения в том, какие последствия для потребительского рынка будут иметь санкции 

России по запрету на поставку ряда ключевых продуктов питания (говядины, свинины, 

овощей, фруктов, мяса птицы, рыбы, морепродуктов, сыров, молока и молочных про-

дуктов) из Австралии, Канады, Норвегии, США и стран Евросоюза.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2013
Окт.

2013

Дек.

2013

Фев.

2014

Апр.

2014

Июнь

2014

Авг.

2014

Среднее 

за 

послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов

по отношению к 

2013 2011 2007

Настроение

Нормальное состояние, 

прекрасное настроение
63,6 63,1 68,6 71,5 69,6 65,1 69,3 71,1 70,5 69,5 +1 +6 +6

Испытываю напряже-

ние, раздражение, страх, 

тоску

27,8 28,9 26,2 24,0 26,2 27,1 24,9 23,7 25,1 25,2 -1 -4 -3

Запас терпения

Всё не так плохо и жить 

можно; жить трудно, но 

можно терпеть

74,1 74,8 79,3 81,6 83,1 79,8 81,3 81,0 82,5 81,6 +2 +7 +8

Терпеть наше бедствен-

ное положение невоз-

можно

13,6 15,3 14,2 12,3 12,0 12,3 11,1 13,4 12,8 12,3 -2 -3 -1

Социальная самоидентификация

Доля считающих себя 

людьми среднего до-

статка

48,2 43,1 43,9 45,7 43,7 44,2 43,1 42,0 44,1 43,8 0 +1 -4

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 46,9 45,4 46,7 46,9 49,1 48,4 49,6 47,7 +1 +3 +5

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, в 

пунктах
105,9 89,6 90,3 90,4 87,9 91,5 90,3 90,5 87,1 89,6 -1 0 -16

Оценка развития событий на Украине

Большинство жителей Вологодской области поддерживают политику России по от-

ношению к событиям на Украине. В июне–августе 2014 г. их доля незначительно увели-

чилась (с 65 до 67%). Противоположной точки зрения придерживается 10% населения 

области.

За два последних месяца поддержка политики России по отношению к событиям на 

Украине увеличилась в большинстве социально-демографических групп населения. Осо-

бенно среди женщин (с 64 до 69%), людей в возрасте до 30 лет (с 61 до 67%), лиц со сред-

ним специальным образованием (с 60 до 69%), 20% наименее обеспеченных (с 43 до 48%), 

жителей Череповца (с 73 до 77%).
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Поддерживаете ли Вы политику России по отношению к событиям на Украине? 

(в % от числа опрошенных)

Категории населения
Поддерживаю Не поддерживаю

Июнь 2014 г. Август 2014 г. Июнь 2014 г. Август 2014 г.

Пол

Мужской 66,4 64,0 11,0 13,0

Женский 63,8 68,5 9,2 8,2

Возраст

До 30 лет 61,0 67,0 6,9 8,5

30-55 лет 65,2 66,3 10,6 11,2

Старше 55 лет 67,5 66,4 11,3 10,3

Образование

Среднее и н/среднее 61,5 58,5 9,2 12,7

Среднее специальное 59,6 68,9 12,1 10,6

Высшее и н/высшее 74,0 72,7 8,9 7,5

Доходные группы

20% наименее обеспеченных 42,5 47,8 18,7 16,4

60% среднеобеспеченных 68,1 69,3 8,9 10,3

20% наиболее обеспеченных 83,9 80,2 5,1 5,6

Территории

Вологда 72,6 71,9 5,5 9,0

Череповец 72,9 77,0 8,5 7,1

Районы 56,5 57,6 13,2 12,8

Область 65,0 66,5 10,0 10,3

За последние два месяца доля людей, узнающих об украинских событиях из телепере-

дач, увеличилась с 80 до 87% в Вологодской области и с 91 до 94% – в среднем по стране. 

29% жителей региона получают информацию о развитии украинского конфликта от дру-

зей, родных и соседей. Это выше, чем в июне (24%), и в целом соответствует среднерос-

сийскому уровню (27%).

По-прежнему жители региона значительно чаще, чем в среднем по стране, получают 

информацию о событиях на Украине из газет и социальных сетей Интернета (в Вологод-

ской области – 22%, в России – 11%).

Удельный вес жителей области, не интересующихся развитием ситуации на Украине, 

за период с июня по август 2014 г. заметно снизился (с 14 до 8%), однако остается более 

высоким, чем в среднем по России (1%).

21Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз    4 (34) 2014

ОТ  ГЛАВНОГО  РЕДАКТОРА В.А. Ильин



Откуда Вы в основном узнаёте о событиях на Украине, в Крыму?*

(несколько вариантов ответа; в % от числа опрошенных)

Вариант ответа
ИСЭРТ РАН Левада-Центр

Июнь 2014 Август 2014 Июнь 2014 Июль 2014

Телевидение 79,5 87,0 91 94

Друзья, родные, соседи 24,0 28,5 26 27

Газеты 27,9 21,8 9 11

Социальные сети Интернета 24,1 21,5 10 11

Интернет-издания (газеты, журналы, информационные порталы) 13,6 14,7 17 18

Радио 14,9 11,9 11 15

Журналы 4,5 2,6 2 2

Другое 0,1 0,3 1 1

Не интересуюсь этим 13,9 7,5 1 1

* В порядке распространённости в Вологодской области по данным на август 2014 г.

По сравнению с июнем в августе незначительно увеличилась доля жителей области, 

считающих, что федеральные СМИ объективно освещают события на Украине (с 56 до 

58%). В среднем по стране удельный вес разделяющих это мнение несколько снизился 

(с 79 до 74%).

Более половины жителей региона полагают, что зарубежные СМИ дают необъектив-

ную информацию о развитии украинского конфликта. Доля придерживающихся этого 

мнения увеличилась в июне–августе 2014 г. с 52 до 60%. В целом по стране (по данным на 

июнь 2014 г.) эту точку зрения разделяет 64% населения.

Как Вы считаете, насколько объективно освещают события на Украине, в Крыму..?

(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа
ИСЭРТ РАН Левада-Центр

Июнь 2014 Август 2014 Июнь 2014 Июль 2014

Федеральные российские СМИ

В целом и по большей части объективно 56,2 57,6 79 74

Не слишком объективно, совершенно не объективно 26,8 25,4 14 17

Индекс, в пунктах 129,4 132,2 165 157

Затрудняюсь ответить 17,0 17,0 7 10

Зарубежные СМИ*

В целом и по большей части объективно 22,4 18,1 18 н.д.

Не слишком объективно, совершенно не объективно 52,3 59,7 64 н.д.

Индекс, в пунктах 70,1 58,4 54 н.д.

Затрудняюсь ответить 25,3 22,2 18 н.д.

* В июле 2014 г. вопрос о том, насколько объективно зарубежные СМИ освещают события на Украине, Левада-Центром не задавался.
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Заключение

Результаты опросов, проведенных в августе 2014 г., показывают, что высокий уровень 

одобрения деятельности Президента РФ (66%) и федеральных органов государственной 

власти сохраняется, несмотря на напряженную обстановку на международной полити-

ческой арене. Даже в условиях двусторонних санкций неэкономические факторы 

по-прежнему играют ключевую роль в формировании общественного мнения (так, по 

данным ВЦИОМ, 95% россиян не ощущают на себе влияние санкций, хотя не слышали 

о них только 13% населения).

На региональном уровне продолжает расти одобрение политики России по отноше-

нию к событиям на Украине (65–67%), а также поддержка федеральных СМИ в освеще-

нии вопросов, связанных с развитием «украинского конфликта» (56–58%). Оценка дея-

тельности губернатора за последние два месяца не изменилась (уровень одобрения 

составляет 39%), что, по-видимому, связано с предстоящими 14 сентября выборами глав 

регионов.

В августе 2014 г. по сравнению с июнем несколько снизилась потребительская актив-

ность населения (индекс уменьшился с 91 до 87 п.), однако это не повлияло на положи-

тельные оценки социального настроения (71%) и запаса терпения (83%), которые, как и 

ранее, превалируют над отрицательными суждениями (25 и 13% соответственно).
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